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2021학년도 방과후학교 중국어 프로그램 학생 만족도 조사 결과 

설  문  내  용
응 답

학년 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까?
3학년 10 1 1
4학년 3
5학년
6학년 3 1

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 
   만족합니까?

3학년 8 3 1
4학년 2 1
5학년
6학년 3 1

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족합니까?
3학년 11 1
4학년 2 1
5학년
6학년 3 1

4. 방과후학교 프로그램 구성에 대하여 만족합니까?
3학년 8 3 1
4학년 3
5학년
6학년 3 1

5. 방과후학교 수강료는 적정하다고 생각합니까?
3학년 10 1 1
4학년 3
5학년
6학년 4

6. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로
그램) 등에 대하여 만족합니까?

3학년 9 2 1
4학년 1 2
5학년
6학년 4

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까?
3학년 9 1 2
4학년 1 2
5학년
6학년 3 1

기타의견



2021학년도 방과후학교 로봇과학 프로그램 학생 만족도 조사 결과 

설  문  내  용
응 답

학년 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까?
3학년 6 1 1
4학년 1
5학년 1 1
6학년

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 
   만족합니까?

3학년 6 2
4학년 1
5학년 1 1
6학년

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족합니까?
3학년 7 1
4학년 1
5학년 2
6학년

4. 방과후학교 프로그램 구성에 대하여 만족합니까?
3학년 7 1
4학년 1
5학년 2
6학년

5. 방과후학교 수강료는 적정하다고 생각합니까?
3학년 8
4학년 1
5학년 2
6학년

6. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로
그램) 등에 대하여 만족합니까?

3학년 7 1
4학년 1
5학년 2
6학년

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까?
3학년 7 1
4학년 1
5학년 2
6학년

기타의견



2021학년도 방과후학교 컴퓨터 프로그램 학생 만족도 조사 결과 

설  문  내  용
응 답

학년 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까?
3학년 3 4
4학년 1 1
5학년
6학년

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 
   만족합니까?

3학년 4 2 1
4학년 2
5학년
6학년

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족합니까?
3학년 3 3 1
4학년 1 1
5학년
6학년

4. 방과후학교 프로그램 구성에 대하여 만족합니까?
3학년 5 2
4학년 1 1
5학년
6학년

5. 방과후학교 수강료는 적정하다고 생각합니까?
3학년 5 2
4학년 2
5학년
6학년

6. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로
그램) 등에 대하여 만족합니까?

3학년 4 2 1
4학년 1 1
5학년
6학년

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까?
3학년 5 2
4학년 1 1
5학년
6학년

기타의견



2021학년도 방과후학교 뉴스포츠 프로그램 학생 만족도 조사 결과 

설  문  내  용
응 답

학년 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까?
3학년 6 1
4학년 3
5학년
6학년

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 
   만족합니까?

3학년 5 1 1
4학년 2 1
5학년
6학년

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족합니까?
3학년 5 1 1
4학년 2 1
5학년
6학년

4. 방과후학교 프로그램 구성에 대하여 만족합니까?
3학년 5 1 1
4학년 3
5학년
6학년

5. 방과후학교 수강료는 적정하다고 생각합니까?
3학년 6 1
4학년 3
5학년
6학년

6. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로
그램) 등에 대하여 만족합니까?

3학년 5 1 1
4학년 3
5학년
6학년

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까?
3학년 5 1 1
4학년 2 1
5학년
6학년

기타의견



2021학년도 방과후학교 오카리나 프로그램 학생 만족도 조사 결과 

설  문  내  용
응 답

학년 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까?
3학년 3
4학년 3 1
5학년 1
6학년 3

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 
   만족합니까?

3학년 3
4학년 2 2
5학년 1
6학년 2 1

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족합니까?
3학년 3
4학년 2 1 1
5학년 1
6학년 1 2

4. 방과후학교 프로그램 구성에 대하여 만족합니까?
3학년 2 1
4학년 3 1
5학년 1
6학년 1 2

5. 방과후학교 수강료는 적정하다고 생각합니까?
3학년 3
4학년 4
5학년 1
6학년 3

6. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로
그램) 등에 대하여 만족합니까?

3학년 2 1
4학년 3 1
5학년 1
6학년 1 1 1

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까?
3학년 3
4학년 3 1
5학년 1
6학년 1 2

기타의견



2021학년도 방과후학교 방송댄스 프로그램 학생 만족도 조사 결과 

설  문  내  용
응 답

학년 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까?
3학년 5 1 1
4학년 1
5학년
6학년

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 
   만족합니까?

3학년 5 2
4학년 1
5학년
6학년

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족합니까?
3학년 4 2 1
4학년 1
5학년
6학년

4. 방과후학교 프로그램 구성에 대하여 만족합니까?
3학년 5 1 1
4학년 1
5학년
6학년

5. 방과후학교 수강료는 적정하다고 생각합니까?
3학년 6 1
4학년 1
5학년
6학년

6. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로
그램) 등에 대하여 만족합니까?

3학년 6 1
4학년 1
5학년
6학년

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까?
3학년 6 1
4학년 1
5학년
6학년

기타의견



2021학년도 방과후학교 미술 프로그램 학생 만족도 조사 결과 

설  문  내  용
응 답

학년 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까?
3학년 8 1
4학년 2
5학년
6학년

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 
   만족합니까?

3학년 8 1
4학년 2
5학년
6학년

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족합니까?
3학년 8 1
4학년 2
5학년
6학년

4. 방과후학교 프로그램 구성에 대하여 만족합니까?
3학년 8 1
4학년 2
5학년
6학년

5. 방과후학교 수강료는 적정하다고 생각합니까?
3학년 8 1
4학년 2
5학년
6학년

6. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로
그램) 등에 대하여 만족합니까?

3학년 7 2
4학년 2
5학년
6학년

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까?
3학년 8 1
4학년 1 1
5학년
6학년

기타의견



2021학년도 방과후학교 배드민턴 프로그램 학생 만족도 조사 결과 

설  문  내  용
응 답

학년 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까?
3학년 6 2 1
4학년 2 1
5학년 2
6학년 6 1

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 
   만족합니까?

3학년 7 2
4학년 1 2
5학년 2
6학년 5 2

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족합니까?
3학년 8 1
4학년 1 2
5학년 2
6학년 5 2

4. 방과후학교 프로그램 구성에 대하여 만족합니까?
3학년 5 4
4학년 1 2
5학년 2
6학년 5 2

5. 방과후학교 수강료는 적정하다고 생각합니까?
3학년 7 2
4학년 3
5학년 2
6학년 6 1

6. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로
그램) 등에 대하여 만족합니까?

3학년 8 1
4학년 1 1 1
5학년 2
6학년 5 1 1

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까?
3학년 8 1
4학년 1 2
5학년 2
6학년 5 2

기타의견



2021학년도 방과후학교 영어 프로그램 학생 만족도 조사 결과 

설  문  내  용
응 답

학년 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까?
3학년 4 3 1
4학년
5학년 1 1
6학년 3 1

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 
   만족합니까?

3학년 5 3
4학년
5학년 1 1
6학년 2 2

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족합니까?
3학년 4 3 1
4학년
5학년 1 1
6학년 2 2

4. 방과후학교 프로그램 구성에 대하여 만족합니까?
3학년 5 2 1
4학년
5학년 1 1
6학년 2 2

5. 방과후학교 수강료는 적정하다고 생각합니까?
3학년 6 1 1
4학년
5학년 1 1
6학년 3 1

6. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로
그램) 등에 대하여 만족합니까?

3학년 5 2 1
4학년
5학년 2
6학년 2 1 1

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까?
3학년 6 2
4학년
5학년 1 1
6학년 2 2

기타의견



2021학년도 방과후학교 하모니카 프로그램 학생 만족도 조사 결과 

설  문  내  용
응 답

학년 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까?
3학년
4학년
5학년 1
6학년 1

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 
   만족합니까?

3학년
4학년
5학년 1
6학년 1

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족합니까?
3학년
4학년
5학년 1
6학년 1

4. 방과후학교 프로그램 구성에 대하여 만족합니까?
3학년
4학년
5학년 1
6학년 1

5. 방과후학교 수강료는 적정하다고 생각합니까?
3학년
4학년
5학년 1
6학년 1

6. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로
그램) 등에 대하여 만족합니까?

3학년
4학년
5학년 1
6학년 1

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까?
3학년
4학년
5학년 1
6학년 1

기타의견



2021학년도 방과후학교 우쿨렐레 프로그램 학생 만족도 조사 결과 

설  문  내  용
응 답

학년 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까?
3학년
4학년
5학년
6학년 1 2

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 
   만족합니까?

3학년
4학년
5학년
6학년 1 2

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족합니까?
3학년
4학년
5학년
6학년 2 1

4. 방과후학교 프로그램 구성에 대하여 만족합니까?
3학년
4학년
5학년
6학년 1 2

5. 방과후학교 수강료는 적정하다고 생각합니까?
3학년
4학년
5학년
6학년 3

6. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로
그램) 등에 대하여 만족합니까?

3학년
4학년
5학년
6학년 2 1

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까?
3학년
4학년
5학년
6학년 3

기타의견


